



37784 – 女人什么时候流出的血是产血？

السؤال

一个人女人做了堕胎手术，她可以封斋吗？或者她必须要等待一段时间？

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

流产血的女人不能封斋，她的斋戒是无效的，她必须要还补因为流产血而没有封斋的天数；

产血就是女人因为生孩子而流出的血。

如果女人流产了，流出的血不能称之为产血，除非流产的胎儿已经成形了。

胎儿通常在怀孕八十天之前不会成形，证据就是阿卜杜拉·本·麦斯欧德（愿主喜悦之）传述的圣训：真主的使者（愿主福安之）说：“胎儿在母亲腹内先是被聚合四十天；然后在类似的时间里成为一团浓血块；然后在类似的时间里成为一块肉团。而后，真主派去一位天使，命其写下四件事。天使立即写下他的行为，给养，寿限，祸福。接着，真主把灵魂吹入他的体内。因此，你们当中或许有人做了属于乐园里的人的工作，他因此离乐园只差一臂之距，然而这时，已为他写下的命定压倒了他，故他又开始做火狱居民的行为，他最后进入了火狱。同理，你们当中或许有人干了属于火狱里的人干的事情，他因此离火狱只差一臂之距，然而这时，已为他写下的命定压倒了他，故他又开始做乐园的居民的行为，他最后进入了乐园。”《布哈里圣训实录》（3208段）辑录。

这段圣训说明了怀孕的胎儿经历的过程：四十天为精液，然后在第二个四十天为血块，然后在第三个四十天为一块肉团，然后在一百二十天天之后注入灵魂。

胎儿成形是在一块肉团的阶段，不可能在此之前，因为真主说：“众人啊！如果你们对于复活的事还在怀疑之中，那么，我确已创造了你们，先用泥土，继用一小滴精液，继用一块凝血，继用完整的和不完整的肉团，以便我对你们阐明（道理）。我使我所意欲的（胎儿）在子宫里安居一个定期，然后，我使你们出生为婴儿，然后（我让你们活着），以便你们达到成年。你们中有夭折的；有复返于最劣



的年纪的，以便他在有知识之后，什么也不知道。你看大地是不毛的，当我使雨水降于大地的时候，它就活动和膨胀，而且生出各种美丽的植物。”（22:5）

真主描述肉团的时候说完整的和不完整的肉团。

胎儿成形就是胎儿的头和四肢等轮廓的迹象显现出来了。

根据这一点，如果这个女人在怀孕80天之前做了堕胎手术，则她流出的血不是产血，而是病血，并不妨碍她做礼拜和封斋，她必须要为每一番礼拜洗小净。

如果是在胎儿中注入灵魂之后流产，也就是在怀孕120天之后，则她流出的血绝对是产血。

如果是在怀孕80天之后和120天之前，她必须要仔细观看流产的胎儿，如果胎儿已经成形了，则她流出的血是产血；如果胎儿没有成形，则她流出的血是病血。

谢赫伊本·欧塞米尼（愿主怜悯之）在《论妇女的自然出血》（第40页）中说：“如果女人流产的胎儿已经成形了，则说明她流出的血是产血；如果流产的胎儿很小，没有成形，则她流出的血不是产血，而是血管里的血，其教法律例就是病血的教法律例；胎儿成形的最小期限就是怀孕之后八十天，最多为九十天。

流产血的女人不能做礼拜和封斋，一直到她干净；如果她的血干净了，就要洗大净，做礼拜和封斋。

如果她流血超过四十天，如果增加的天数符合月经的习惯，则她就是来月经的女人；如果不符合她的月经习惯，则她就是流病血的女人，必须要洗大净。做礼拜和封斋，就像干净的女人一样。

真主至知！